

自2004年开始,每年的4月15日到10月18日,跨越春、夏、秋3个季节、历时6个月的“湖城之夏·广场文化季”都是宁夏回族自治区首府银川市重要的文化景观。在文化季期间,以银川市玉皇阁广场为代表,加上分布在银川市不同区域、不同社区的不同类型与规模的广场演出,已成为当地老百姓文化生活的一项重要内容。

7月17日晚上8点多,当记者来到玉皇阁广场时,一台以玉皇阁为舞台背景的演出正在进行。在泛光灯的照射下,悬挂在玉皇阁墙上的“第六届湖城之夏·广场文化季”的横幅格外醒目,约2000平方米的场地聚满了观众。“演出8点开始,我每天6点不到就来占座。唱秦腔、跳舞的,节目不重样,好看得很”。家住玉皇阁附近的张大爷告诉记者。

面对这些沉醉的观众,此时此刻,记者思考的是这样一个问题——古色古香的玉皇阁与以它为背景表演的节目,以及观看节目的观众构成了一种怎样文化空间?在这样的文化空间中历史、现实与人之间又构成了一种怎样的对话关系?

在城市化进程不断加快的今天,通过加强公共文化服务体系建设实现文化惠民,对于经济上的后发地区来说,还是一个尚待完成的重大课题。在此背景下,相较于沿海地区,广大西部地区在实施“追赶发展战略”的同时,如何科学地解决好城镇与乡村的统筹发展、物质与文化的均衡进步,无疑是西部地区各级政府面临的更大挑战。基于这样的思路,作为历史文化名城和西部地区中心城市银川市近年来的文化建设,对于推动西部地区的文化大发展大繁荣无疑可以起到路标的作用。



银川玉皇阁广场演出现场

# 一个新型的公共文化空间

## ——银川市广场文化建设剪影

本报记者 崔成泉 周志军

### 搭建广场文化载体 营造和谐文化空间

众所周知,经过改革开放,虽然我国经济发展水平有了很大提高,但我们的文化建设水平与人民群众不断增长的精神文化需求还有相当的差距,与丰富的物质产品相比,文化产品依然稀缺。特别是作为公共服务的一个重要组成部分,公共文化服务体系建设的缺失或不完善在我国众多地区依然存在,在西部地区就更为突出。

面对这样的问题,银川市广播电视台局(以下简称文广局)的领导班子围绕银川市委、市政府提出的要将银川市建设成为西北地区最适宜居住、最适宜创业的现代化区域中心城市的指导思想,开展了一系列卓有成效的工作,使广场文化成为推进城市建设,保障人民群众基本文化权益,繁荣人民群众精神文化生活的一个重要载体。

玉皇阁外型类似北京的钟鼓楼,是宁夏回族自治区级文物保护单位。以玉皇阁为中心的玉皇阁广场地处银川市中心,是市民日常休闲的地方。为了充分利用这里已经聚集的人气,并聚集更多的市民,活跃和提升银川市的广场文化活动,经过文广局的积极努力,玉皇阁划归文广局管辖,其后,文广局对广场的发展进行了全新的规划。目前玉皇阁楼上是非物质文化遗产展示中心,常年展示皮影等能够体现宁夏和银川区域文化和民族特点的非遗项目。而玉皇阁广场则是每年“湖城之夏·广场文化季”活动的中心舞台。

其实,对于当地市民、游客以及外地来银川的务工者而言,玉皇阁都是认识理解银川的一个重要窗口,也是银川作为一个历史文化名城的标志性符号。7月18日下午,就在玉皇阁楼上,记者遇到了两位正在品茗聊天的来自四川的务工人员。他们说,能够在这样一个古色古香的地方俯瞰银川街景,还能喝茶聊天,很是难得。

据玉皇阁广场文化活动的主要组织者、银川市文化艺术馆馆长季妍介绍,自2004年起,每年的4月中旬到10月中旬,除了因刮风、下雨、停电等不可抗拒的因素停演外,玉皇阁广场基本做到了天天有演出。

“2007年玉皇阁广场组织了163场演出,2008年是166场,而今年到目前为止已经组织了近90场。平均每场的观众人数至少在1000人左右。报名参演的文艺团队也从最初的十几个发展到现在的30多个,演出质量越来越高。”

在演出季当中,类似玉皇阁广场这样的广场演出在银川市还有很多,包括兴庆区的南门、光明、大团结广场,金凤区的满春园文化广场(注:受银川市文广局的影响,银川市金凤区党委、政府主办,金凤区文体局承办的银川市第六届湖城之夏·广场文化季“凤舞塞上——颐和城金凤广场文艺演出活动”于今年8月1日启动,这是银川市继2007年开展玉皇阁广场文艺演出活动以来开辟的又一个群众文艺演出平台),福州街广场,西夏区的丽子园广场等。

为了更好地满足人民群众不同的文化需求,在文化季期间,主办方还根据广场的规模和所处区域的不同,采取差异化的策略,组织广场演出的内容。比如说,玉皇阁由于地处老城区,主要居民群体是当地老百姓、外地务工人员和旅游者,因此,演出多以戏曲、杂技、秦腔经典折子戏等宁夏传统文化特色的内容为主,演出主体也多为银川市的专业文艺团体和众多优秀的民间文艺团体;兴庆区名人广场则针对居民区较为集中的特点,主打家庭类艺术赛事。7月18日晚,记者在兴庆区的名人广场就看到了正在这里举办的“第四届‘小明星’青少年艺术大赛”,场面热烈而和谐。而南门广场由于靠近长途汽车站,在广场附近租房或打工的农民工较多,活动就主要以电影放映为主。

这种空间布局,不仅使银川市的广场文化活动有了更大的辐射力,让更多的老百姓能够方便地享受到政府提供的文化服务,而且促进了人与人的交流,增强了社会的认同。“文化是一个城市的灵魂。一个有着浓厚文化氛围的城市才是令人向往的城市。文化工作者的使命和责任就是在充分挖掘城市文化资源的基础上,让人们对自己城市的文化产生认同感和归属感。”

银川市的文广局局长郭正祥的概括,为银川的广场文化建设提供了有力的注解。

而且,经过近些年的培育,银川的广场文化延伸效应不断扩大。采访中,记者了解到,广场文化在丰富了基层百姓文化生活的同时,也造就了一批热爱群众文化、热心参与文艺活动的积极分子和志愿者。玉皇阁广场演出的节目主持人之一马凤琴,原是某机关单位广播站的播音员,退休后,便自愿担任玉皇阁广场演出活动的义务节目主持人。“能有这么一个机会,让我退休后继续发挥自己的特长,还能给别人带来快乐,我觉得很幸福。”在马老师的演出箱里,记者看到了演出用的化妆品、演出服、高跟鞋、头饰等,一应俱全,毫不逊色于专业



每月初,广场文艺演出的详细节目单都会公布在银川市中心的文化信息告示栏中

业主持人。“这些东西都是我自己花钱置办的,类似的演出礼服有好几套呢,漂亮吧!”说这话时,马老师作为一个文化志愿者的自豪感跃然脸上。郭正祥说:“在银川市文广局工作的这么多年,我真的是天天被感动着,无私奉献、全情投入的文化工作志愿者让我感动;民间文艺团队即使境况窘迫也不放弃演出的坚持让我感动;而基层老百姓对文化生活的热爱和渴求则更是让我时时感动。有些感动的鞭策,我没办法放慢脚步。”而像马凤琴这样的文化志愿者在银川市还有很多,包括义务协管员、义务灯工师、义务音响师等。

采访中,被称作玉皇阁广场文化活动“更夫”的银川市文化艺术馆的工作人员丁新生介绍说:“在活动举办之初,个别观众可能会因为一个座位或位置争吵起来,但现在不会了。这既有广场活动多了的原因,更有在这样的环境里发生争执彼此之间会感到很难堪的原因。环境是会影响人的。”而大多数市民表示,在春夏秋季节晚饭后,这些散布于银川市的各大小广场的灯光闪亮的舞台,使他们充分感受到了作为银川市民的幸福感和骄傲。

其实,广场文化作为一个新型的开放的公共文化空间,它不仅具有营造城市文化氛围,提升城市文化品位,增加城市居民凝聚力这样的作用;更有塑造城市文化品格,打造城市形象,强化城市软实力建设的作用,从而使和谐社会的建设有了新的支撑点。

### “抓基层,抓培训, 抓普及,抓社会”

经过30年改革开放,社会经济基础已经发生很大的变化,如何与时俱进,创新文化工作机制,探寻社会主义市场经济条件下文化建设的发展规律,这是能否推动和实现社会主义文化大发展大繁荣的关键问题之一。对此,郭正祥认为,广场文化作为公共文化服务体系的重要组成部分,通过一系列仪式化的演出表演活动,不仅使老百姓能够免费享受到政府提供的文化服务,分享改革开放的文化成果,也使文化如水沁人心灵的本体功能得以充分的发挥。他进一步强调道:“在市场经济条件下,群众文化工作只有纳入公共文化服务的范畴内,才能准确地找到自身的定位。特别是在目前公共文化基础设施尚不完备的条件下,加强广场文

化建设无疑是投入最低,社会效益最大的最佳选择。”

正是基于这样的认识,银川市文广局真抓实干,以“湖城之夏·广场文化季”活动为切入点,以玉皇阁广场文化建设为中心,使银川市的群众文化工作开展得有声有色红红火火。

采访中,“抓基层,抓培训,抓普及,抓社会”是郭正祥时常挂在嘴边的话。所以,为了充分发挥民间文艺团队繁荣银川文化事业,构建和谐银川的积极作用,巩固群众文化建设的基础,针对民间文艺团队大多存在的“无经费、无场地、无设施;缺人才、缺管理、创新能力不足”等问题,银川市文广局积极转变职能,由办文化向管文化转变,由管微观向管宏观转变,由管局属文化单位向管社会文化文化转变。一方面及对全市民间文艺团体进行摸底调研,将其纳入到全市文化事业发展规划当中;另一方面,积极帮助民间文艺团体解决实际困难,比如,在节目排练、设备添置等方面予以补贴资助;同时,由专业艺术院团和艺术馆对民间文艺团队进行结对帮扶,并通过安排演出、组织比赛、以奖代补等多种形式为民间文艺团队提供服务与帮助。“各种广场文艺活动,只要民间文艺团队的节目好,我们都尽可能多地吸纳他们参加演出,并为他们发放演出补贴。比如玉皇阁广场的演出,2007年的补贴是200元每场,2008年是300元,今年又提高到了500元,明年还要增加。为了鼓励原创节目,每创排一个新节目我们就补贴800元。补贴额度虽然有限,但这是一种有效的激励手段,既给这些民间文艺团队带来了实际利益,也促进了他们提高创作能力和表演水平的积极性,这比单纯的资金扶持更有效果。”郭正祥表示。

近年来,在银川市文广局的帮助下,银川市的民间文艺表演团队从2004年前的十几家发展壮大到了现在的80多家,演员人员超过3000人。他们以灵活多样的办团方式,特色鲜明的地方风格、孜孜以求的奉献精神,正在成为银川市精神文明建设的一支重要力量。“当人民群众参与文化的热情得以充分释放,人民群众的文化工作只有纳入公共文化服务的范畴内,才能准确地找到自身的定位。特别是在目前公共文化基础设施尚不完备的条件下,加强广场文

化建设,与此相呼应的是,银川市基层文化工作水平也有了很大的提高,各类民间文艺团队在全国各级各类艺术比赛中频频获奖:银川市“秦韵乐”老年艺术团成员张利荣获中国秦腔“秦之声”戏迷大比拼总决赛的第四名和宁夏赛区总冠军;贺兰县文化馆中老年舞蹈队在“中国澳门金莲花中老年舞蹈大赛”“中国新疆第三届中老年舞蹈服饰大赛”上分别获得金、银奖;银川市老年大学服饰舞蹈艺术团在大连国际服装节上荣获业余组金奖;由银川市文广局组织的银川市农民艺术团参加中国首届农民文艺汇演获得金穗杯、银穗杯;贺兰县文化馆自编自演的《羊板响起花儿飞》在第五届韩国国际“首尔杯”音乐舞蹈艺术大赛上夺得大表赛最高奖……“今年我们计划扶持新建社

### 这是投入小、社会效应大的最优选择

通过分析和思考银川广场文化活动的发展流变,我们发现:经过几年来的积极探索和努力,广场文化作为展示群众文化建设成果的一个重要平台和载体,有力地推动了银川群众文化工作的制度化建设,丰富和扩大了银川的公共文化服务体系建设的内涵和外延。群众文化不再流于形式,而是深入到社区、乡镇、部队、机关和企业等,从而使广场文化成为公共文化服务体系建设中的一个重要的支撑点。对于经济欠发达的西部地区来说,加强广场文化建设,是一个投入小、社会效应大的最优选择。

通过广场文化活动,人民群众积极参与文化活动的热情空前高涨,这为和谐社会的建设营造了良好的文化氛围。这其中,既有以马凤琴为代表的文化工作者,也有热心于秦腔艺术发展的积极分子。采访中记者了解到,69岁的李继增原是宁夏吴忠秦腔剧团的一名领导,退休后不舍秦腔艺术,自己出资1.5万元成立了“秦韵乐”老年艺术团。在2007年“湖城之夏·广场文化季”期间,为了保证演出节目不重样,李继增夫妇自费购置戏装、道具,请人编剧配曲,并腾出自家的客厅排练节目。正是因为有了他们的参与和奉献,才能

使民间文艺团队22个,其中农村12个,城市10个。”季妍说。

在这样的成果背后,我们还看到,仅今年上半年,银川市文化艺术馆就组织各类群众文化辅导培训81个班次,培训人数2901人次。其中,组织举办银川市花儿传承演唱培训班5期;组织举办残疾人艺术团培训班5期;组织文化拥军系列培训班5期等,通过这样的数字,我们发现,正是“抓基层,抓普及,抓培训,抓社会”的扎实工作,为红红火火的银川广场文化活动提供了有力的支撑。

### 创新工作机制 扩大公共文化的投入渠道

众所周知,限于经济发展的基础比较薄弱,西部地区文化建设投入不足、缺少经费的状况还很突出。据了解,按照2008年的标准,银川市文广局对各项文化活动的投入,保守计算就需要250万元,其中仅广场演出一年就需要170万元(平均每场3000元),而目前每年的财政拨款加上文广局的行政管理收入的总财力也远远达不到这个需求。

为了改变这种状况,实现“社会文化社会办,办好文化为社会”的目的,银川市文广局围绕“政府主导、社会参与、市场运作、群众受益”的原则,解放思想、更新观念,积极探索建立政府扶持和市场运作相结合的文化活动投入机制。通过项目推介、冠名协办、企业赞助、合作宣传等多种形式招商引资,调动社会力量参与文化活动。据不完全统计,近几年来,通过招商引资的方式,已为群众文化活动补充了30%左右的资金。

据了解,为了完善玉皇阁广场演出设施,提高玉皇阁广场演出效果,银川市文广局新近购置了舞台灯光架及专业灯光,使舞台灯光的亮度比过去提高了一倍。搭建了长15米、宽9.54米的舞台,增加了男、女更衣室及库房等。在软件建设上,一方面强化策划,创新形式,以重大节日活动为主线,努力做到“一月一个主题,一场一个特色”。如:“五一”、“六一”、“七一”、“八一”以及国庆节等。同时,推出一系列品牌活动:如农民文艺汇演、老年文艺汇演、职工文艺汇演、家庭才艺展示周、毗邻地区文化交流演出周、机关文艺汇演、军地互动文艺专场、暑期“花儿朵朵”少儿专场、曲艺专场演出等。另一方面,为保证每一次演出活动的顺利进行,文化艺术馆成立了演出组、后勤保障组、宣传组、灯光音响组,工作机制更加完善。更为重要的是,“通过广场文化活动,我们专业干部的专业素质、组织能力、策划能力、协调能力、专业技能得到了很大的提高,仅主持人就有8名。”季妍说。

随着广场文化活动的影响越来越大,玉皇阁广场的文化品牌效应日渐显现。郭正祥表示,目前该广场每年可吸引企业赞助资金二三十万元。有了这笔经费,除了可以提高对民间文艺演出团队的补助外,演出场地的灯光、音响设备也有了改善的条件。



活跃的广场演出吸引了银川市广大文艺爱好者的积极参与



多年来,广场演出培养了一大批忠实的观众



下基层了解民间文艺团队的发展情况,成为银川市文广局局长郭正祥(前排左三)工作中的“家常便饭”